

УДК 616.831-005:616.379-008.64

Т. С. Мищенко, д-р мед. наук, проф., рук. отд. сосудистої патології, **І. В. Здесенко**, канд. мед. наук, вед. наук. співробітн. отд. сосудистої патології

Інститут неврології, психіатрії та наркології АМН України (г. Харків)

НЕЙРОМЕТАБОЛИЧЕСКАЯ ТЕРАПИЯ ЦЕРЕБРОВАСКУЛЯРНЫХ НАРУШЕНИЙ У ЛИЦ С САХАРНЫМ ДИАБЕТОМ II ТИПА

Цереброваскулярные заболевания (ЦВЗ) являются одной из основных причин смертности и инвалидизации населения земного шара. В ближайшие десятилетия эксперты ВОЗ предполагают дальнейший рост этой патологии, что обусловлено «постстарением» населения планеты и возрастающим распространением в популяции таких факторов риска развития сосудистых заболеваний головного мозга как артериальная гипертензия (АГ), болезни сердца, сахарный диабет, гиперхолестеринемия, гиподинамия, курение и другие [1—5].

В настоящее время в многочисленных широкомасштабных исследованиях доказано, что сахарный диабет (СД) является одной из основных причин и важнейшим фактором риска различных форм ЦВЗ [4].

В последние годы значительно возрос интерес неврологов к проблеме СД, что связано с рядом причин. Во-первых, увеличилось число больных с поражением как центральной, так и периферической нервной системы, обусловленным СД. Это связано со стремительным ростом в мире заболеваемости СД и превращением ее в глобальную эпидемию. Так, согласно данным ВОЗ, в 1985 году во всем мире насчитывалось около 30 млн человек, страдающих СД, десять лет спустя — 135 млн, в 2000 году — 177 млн, к 2025 году эта цифра может удвоиться и составит 300 млн [4, 5]. В среднем от 1,2 % до 13,3 % населения планеты страдает СД. При этом около 90—95 % всех больных приходится на СД II типа. Почти 2/3 всех диабетиков проживает в развитых странах. Около 4 млн смертей ежегодно во всем мире происходят по причине СД [5]. Таким образом, диабет быстро распространяется, поражая все большее количество людей, увеличивая затраты на здравоохранение.

Актуальна эта проблема и в Украине, в которой зарегистрировано почти 1 млн больных СД (около 2 % от всего населения). Однако эпидемиологические исследования показывают, что истинная распространенность СД в нашей стране в 2—3 раза больше [6].

Вместе с ростом числа больных СД увеличивается количество пациентов, страдающих от осложнений этого грозного заболевания, которые являются основной причиной инвалидизации и смертности. СД характеризуется генерализованным поражением как мелких сосудов (микроангиопатия), так и сосудов среднего и крупного калибра (макроангиопатия), которое получило собирательное название «диабетическая ангиопатия». Наличие и выраженность диабетической ангиопатии определяет прогноз заболевания и судьбу больного [7]. Изменения в мелких сосудах (артериолах, капиллярах, венулах) носят специфический для СД характер, в крупных — рас-

цениваются как ранний и распространенный атеросклероз. Важным является тот факт, что диабетическая макроангиопатия не имеет специфических отличий от атеросклеротических изменений у людей без СД. Однако атеросклероз у больных с СД развивается на 10—15 лет раньше, чем у лиц без него. Он не щадит людей молодого и среднего возраста, особенно при многолетнем течении заболевания. Если у больных с атеросклерозом без СД преимущественно поражаются венечные, мозговые или периферические сосуды, то при СД он затрагивает большинство артерий, что объясняется метаболическими нарушениями, предрасполагающими к сосудистым поражениям. СД по сущности обменных нарушений — естественная модель атеросклероза. Росту распространенности атеросклеротического процесса при СД способствует микроангиопатия. Такие особенности поражения сосудистой системы при СД объясняют значительную распространенность сердечно-сосудистых заболеваний, в том числе ЦВЗ при этой патологии.

Уже в момент выявления клинически манифестирующего СД II типа более чем у половины пациентов имеются признаки сердечно-сосудистых заболеваний [8]. На основании проведенных широкомасштабных исследований было установлено, что СД повышает риск развития мозгового инсульта в 2—6 раз, ишемической болезни сердца (ИБС) — в 2—4 раза, инфаркта миокарда — в 6—10 раз по сравнению с таковым риском в общей популяции [4, 9—13]. Согласно последним рекомендациям по профилактике сердечно-сосудистых заболеваний СД приравнивается по своей силе к такому сильному и доказанному фактору риска ИБС как перенесенный в прошлом инфаркт миокарда [14].

Сегодня достаточно данных в пользу того, что СД является одной из основных причин риска развития всех форм ЦВЗ. По данным проведенных эпидемиологических исследований, СД отмечается у 8—20 % больных с мозговым инсультом. 15—28 % больных с мозговым инсультом имеют клинические признаки СД, но не знают об этом [9].

Результаты проведенных широкомасштабных исследований свидетельствуют о том, что СД повышает риск развития ишемического мозгового инсульта в 1,8—6 раз [10].

Основными причинами развития мозгового инсульта у больных с СД являются ускоренное развитие атеросклероза, снижение фибринолитической активности, повышение агрегации и адгезии тромбоцитов и, как следствие, повышенный риск развития тромбозов сосудов головного мозга. Важную роль в развитии острых нарушений мозгового кровообращения у больных с СД играют хроническая церебральная ишемия, эндотелиальная дисфункция, нарушение

авторегуляции мозгового кровотока и цереброваскулярной реактивности, повышенная вязкость крови, нарушение синтеза простициклина и др. [11].

Кроме того, СД отводится важная роль в формировании хронической прогрессирующей недостаточности мозгового кровообращения — диабетической энцефалопатии, когнитивных нарушений, сосудистой деменции, полинейропатии.

Все это подтверждает необходимость проведения мероприятий по раннему выявлению и адекватному лечению больных СД. Конечная цель этих мероприятий предполагает предотвращение развития как острых, так и хронических нарушений мозгового кровообращения, и в итоге — улучшение качества жизни и снижение смертности у больных с СД.

С целью предотвращения развития сердечно-сосудистых заболеваний, в том числе цереброваскулярных, у больных с СД необходимо проведение комплекса лечебных мероприятий, направленных на: 1) коррекцию гипергликемии; 2) коррекцию сопутствующих факторов риска — АГ, дислипидемии, ожирения; 3) нормализацию тромбоцитарного гемостаза; 4) улучшение мозгового кровотока и метabolизма мозга.

С целью метаболической защиты головного мозга при сосудистой патологии применяются препараты, относящиеся к различным фармакологическим группам: блокаторы кальциевых каналов, антиоксиданты, ноотропы; средства, уменьшающие интенсивность свободнорадикального и перекисного окисления липидов; тормозные нейромедиаторы; синтетические аналоги регуляторных нейропептидов и другие группы.

Среди всего многообразия фармакологических форм, входящих в группу нейрометаболиков, препаратов, реально востребованных в терапии больных с ЦВЗ при СД, оказывающих одновременное воздействие на микрогемоциркуляцию и периферическую нервную систему и получивших хорошую клиническую оценку, не так много. Сегодня идет поиск такого препарата.

К группе препаратов, активирующих метаболизм мозга, оказывающих центральное и периферическое действие, относится солкосерил. Препарат получен из крови крупного рогатого скота, освобожден от белка, содержит широкий спектр естественных низкомолекулярных веществ. Солкосерил повышает потребление кислорода клетками тканей, особенно в условиях гипоксии, нормализует процессы метаболизма, улучшает транспорт глюкозы, стимулирует синтез АТФ и тем самым ускоряет регенерацию обратимо поврежденных клеток и тканей. Препарат стимулирует аngиогенез, способствует реваскуляризации ишемизированных тканей, обладает мембраностабилизирующими и цитопротективным эффектом.

В связи с вышеизложенным нами было проведено исследование, целью которого стало изучение клинической эффективности и переносимости препарата солкосерил у больных с хронической церебральной сосудистой недостаточностью, осложненной мозговым инсультом, страдающих СД II типа.

Нами было обследовано 40 больных (15 мужчин и 25 женщин), перенесших атеротромботический

мозговой инсульт (давностью до года), с сахарным диабетом II типа в возрасте от 55 до 70 лет (средний возраст $62,5 \pm 7,5$ лет). У всех больных имело место сочетание атеросклероза и гипертонической болезни. У 30 больных мозговой инсульт развивался в вертебробазилярном бассейне у 10 — в каротидном. Продолжительность сахарного диабета у больных — от 3 до 5 лет. Критерием отбора больных служило наличие полинейропатии.

Всем больным проводили клинико-неврологическое, реографическое (РЭГ) исследования, транскраниальную допплерографию (ТКД), дуплексную цветную импульсно-волновую допплерографию, оценивали состояние бульбарной конъюнктивы в переднем отделе глаза.

Для записи РЭГ использовали реограф РГ У-02, фронтомастоидальные (FM), окципитомастоидальные (OM) отведения; анализировались также показатели РЭГ: амплитуда РЭГ; реографический индекс; дикротический индекс, коэффициент асимметрии.

ТКД проводили на аппарате "Sci Med", производства фирмы "Medata" (Швеция). Регистрировали среднюю линейную скорость кровотока (ЛСК) в сифоне внутренней сонной артерии (ВСА), средней мозговой (СМА) и в интракраниальных сегментах позвоночной артерии (ПА). Определяли также индекс пульсации и асимметрии ЛСК.

Дуплексная цветная импульсно-волновая допплерография магистральных артерий шеи и нижних конечностей проводилась на аппарате "ULTIMA Pro 30" («Радамир», Украина).

Для оценки состояния микрогемоциркуляции проводили биомикроскопию конъюнктивы глаза с помощью щелевой лампы (ЩЛ-56) при максимальном раскрытии световой щели и взгляде обследуемого вверх.

Для количественной характеристики микроциркуляторных расстройств использовали классификацию расстройств микрогемоциркуляции конъюнктивы А. И. Даниловой (1982).

Статистическую обработку полученных данных проводили с использованием критерия Фишера — Стьюдента.

Все больные получали адекватную сахароснижающую, антиангинальную, гипотензивную терапию, сочетание аспирина и дипиридамола (базовая терапия). 30 пациентам (основная группа) назначали солкосерил по 20 мл внутривенно капельно в 100 мл изотонического раствора хлорида натрия в течение 10 дней с последующим переходом на дозу 5 мл в/м один раз в сутки на протяжении 2—3 недель. 10 обследованных пациентов принимали только базовую терапию, солкосерил в схему лечения этих больных не был включен, они составили контрольную группу.

Эффективность действия препарата оценивали на основании динамики клинической картины (табл. 1), показателей РЭГ, ТКД (табл. 2), микрогемоциркуляции (табл. 3). Учитывали также субъективные симптомы и ощущения, о которых пациенты сообщали самостоятельно, и объективные данные, полученные врачом, оценивая по 5-балльной системе (табл. 4).

Таблиця 1

**Динамика неврологической симптоматики под влиянием терапии солкосерилом
у обследованных больных**

Название симптомов	Представленность симптомов в динамике, %		
	до лечения (n = 40)	после лечения	
	основная группа (n = 30)	контрольная группа (n = 10)	
Субъективная симптоматика			
1. Головная боль по характеру:	95,0	53,3	60,0
пульсирующая	10,0	10,0	10,0
пекущая	15,0	13,3	10,0
тупая	35,0	16,7	15,0
распирающая	35,0	16,7	15,0
2. Головокружение	85,0	50,0	60,0
3. Шаткость при ходьбе	85,0	50,0	60,0
4. Шум в голове	90,0	33,3	60,0
5. Фотопсии	75,0	33,3	50,0
6. Слабость в конечностях	50,0	36,6	50,0
7. Онемение в конечностях	100,0	36,6	80,0
8. Боли в ногах	100,0	36,6	90,0
9. Речевые нарушения	60,0	40,0	60,0
10. Повышение АД	100,0	49,5	50,0
11. Ослабление памяти, внимания	97,5	50,0	70,0
12. Неустойчивость настроения, раздражительность, страх	50,0	33,3	60,0
Объективная симптоматика			
1. Глазодвигательные нарушения	90,0	66,6	70,0
2. Асимметрия носогубных складок	85,0	53,3	80,0
3. Нистагм	75,0	50,0	60,0
4. Девиация языка	50,0	33,3	40,0
5. Рефлексы орального автоматизма	60,0	33,3	60,0
6. Нарушения мышечного тонуса:			
гипотонус	10,0	3,3	10,0
повышение мышечного тонуса	50,0	26,7	40,0
7. Анизорефлексия по:			
перекрестному	15,0	10,0	10,0
геми-типу	62,5	50,0	50,0
8. Нарушение поверхностных видов чувствительности по:			
полиневритическому типу	95,0	50,0	80,0
геми-типу	62,5	33,3	60,0
9. Гемипарез	25,0	16,7	20,0
10. Афазия	25,0	20,0	20,0
11. Нарушение статики	90,0	53,3	70,0
12. Нарушение координации	85,0	50,0	70,0
13. Нарушение памяти, внимания, мышления	85,0	40,0	80,0
14. Эмоционально-волевые нарушения	70,0	33,3	70,0

При клиническом обследовании больных обращало внимание разнообразие субъективной симптоматики (см. табл. 1). Все больные жаловались на периодические (2—3 раза в неделю) головные боли тупого, распирающего характера, преимущественно затылочной локализации, часто связанные с подъемом АД; головокружения несистемного характера; шаткость при ходьбе, шум в голове; ощущение «сетки», «пелены», «мушек» перед глазами; онемение, нарушение чувствительности в конечностях; ослабление памяти, внимания, неустойчивость настроения, страх, тревогу, сужение круга интересов. Среди больных, перенесших мозговой инсульт в каротидном бассейне превалировали жалобы на слабость в контролатеральных конечностях, онемение, нарушение чувствительности в них. У больных с левополушарными мозговыми инсультами отмечались речевые расстройства (моторная, сенсорная афазия).

При объективном обследовании (см. табл. 1) чаще выявлялись глазодвигательные нарушения, нистагм, нарушения статики, координации, поверхностных видов чувствительности по полиневритическому и геми-типу. Отмечались нарушения внимания, памяти мышления. Проба на запоминание 10 слов выявляла ослабление удержания и воспроизведения информации. У всех больных выявлялась не-

равномерность уровня психической деятельности, истощаемость психических процессов. Дефектность мnestических, интеллектуальных, познавательных функций в сочетании с патологией эмоциональной сферы позволили диагностировать у 70 % больных синдром когнитивной неустойчивости.

По данным РЭГ отмечались нарушения церебральной гемодинамики преимущественно в виде снижения кровенаполнения, сосудистого гипертонуса, повышения периферического сопротивления и нарушения венозного оттока (см. табл. 2).

По данным УЗДГ отмечалось снижение ЛСК по интракраниальным артериям, значимый дефицит кровотока по ПА, повышение индекса циркуляторного сосудистого сопротивления и снижение индекса пульсации, что свидетельствовало об ухудшении эластико-тонических свойств церебральных сосудов.

При дуплексном сканировании стенок сонных артерий выявлялось достоверное увеличение комплекса «интима-медиа», лишение его дифференциации на слои, большое количество кальцифицированных бляшек. При исследовании артерий нижних конечностей у больных преобладало двустороннее поражение дистальных отделов и кальцификация стенок сосудов. Все это подтверждает наличие системного поражения мелких сосудов — микроангиопатии.

Таблица 2

Показатели церебральной гемодинамики по данным РЭГ и ТКД у обследованных больных

Параметры РЭГ и ТКД	Исследуемые области и сторона записи	Средние значения показателей			
		до лечения	после лечения		
			основная группа	контрольная группа	
Амплитуда РЭГ, Ом	Полушарные отведения FM	D	0,086 ± 0,011	0,106 ± 0,011 p < 0,05	0,092 ± 0,010 p < 0,05
		S	0,094 ± 0,016	0,114 ± 0,016 p < 0,01	0,103 ± 0,013 p < 0,01
	Затылочные отведения OM	D	0,051 ± 0,009	0,071 ± 0,009 p < 0,01	0,056 ± 0,009 p < 0,01
		S	0,062 ± 0,010	0,092 ± 0,010 p < 0,01	0,084 ± 0,0011 p < 0,01
Реографический индекс	FM	D	0,91 ± 0,10	0,99 ± 0,10 p < 0,005	0,94 ± 0,10 p < 0,005
		S	1,01 ± 0,15	1,09 ± 0,15 p < 0,005	1,03 ± 0,13 p < 0,005
	OM	D	0,86 ± 0,09	0,94 ± 0,09 p < 0,005	0,90 ± 0,09 p < 0,005
		S	0,88 ± 0,12	0,96 ± 0,12 p < 0,005	0,94 ± 0,11 p < 0,005
Дикротический индекс, %	FM	D	82,6 ± 9,0	77,6 ± 9,0 p < 0,001	78,9 ± 10,1 p < 0,001
		S	80,1 ± 8,9	75,1 ± 8,9 p < 0,001	79,7 ± 8,7 p < 0,001
	OM	D	74,3 ± 9,9	69,3 ± 9,9 p < 0,001	73,9 ± 9,2 p < 0,001
		S	76,1 ± 8,8	71,1 ± 8,8 p < 0,001	75,2 ± 7,9 p < 0,001
Коэффициент асимметрии, %	FM		44,1 ± 6,9	41,1 ± 6,9 p < 0,005	43,1 ± 6,9 p < 0,005
	OM		39,9 ± 5,3	36,9 ± 5,3 p < 0,005	37,9 ± 5,3 p < 0,005
Линейная скорость кровотока, см/с	BCA		30,3 ± 2,7	36,0 ± 2,6	34,0 ± 2,6
	CMA		46,2 ± 2,5	60,3 ± 4,7	50,1 ± 3,0
	PA		35,0 ± 6,0	37,9 ± 7,0	36,0 ± 6,0
Индекс пульсации	BCA		0,96 ± 0,1	0,90 ± 0,2	0,92 ± 0,2
	CMA		0,7 ± 0,2	0,56 ± 0,25	0,62 ± 0,2
	PA		0,95 ± 0,2	0,82 ± 0,15	0,89 ± 0,2
Асимметрия, %	BCA		26,6	25,1	26,0
	CMA		25,1	21,0	23,0
	PA		35,1	29,0	32,0

Биомікроскопіческое исследование бульбарной конъюнктивы также выявило микроциркуляторные изменения у всех обследованных больных (табл. 3). Обращает на себя внимание преобладание таких патологических изменений микроциркуляторного русла как внутрисосудистая агрегация (92,5 %), расширение и неравномерность калибра сосудов (92,5 %), замедление кровотока (90 %), извитость артериол и венул (95 %).

Как видно из таблиц 1, 2 и 3, прием солкосерила способствовал ряду позитивных изменений со стороны церебральных симптомов. Уменьшились частота и выраженность головных болей, вестибулярных расстройств, зрительных нарушений, улучшались когнитивные и эмоционально-волевые функции. После лечения солкосерилом увеличилась умственная работоспособность, повысилось внимание, увеличилось среднее время запоминания, удержания и воспроизведения информации.

Прием солкосерила способствовал улучшению течения микроангиопатии нижних конечностей. Пациенты отмечали значительное уменьшение болей в ногах, онемения, парестезий конечностей, чувствительных и двигательных расстройств в них. Отмечалась положительная динамика показателей РЭГ в виде увеличения пульсового кровенаполнения, нормализации реографического, дикротического индексов, снижения асимметрий кровенаполнения. Позитивная динамика отмечена и по данным ТКД. Увеличивалась ЛСК в сосудах сонных и позвоночных артерий, выравнивались гемодинамические асимметрии, нормализовались индекс сосудистого со-противления и индекс пульсации.

Таблица 3

**Состояние микрогемоциркуляции
на фоне приема солкосерила**

Патологические изменения микроциркуляторного русла	До лечения, % (n = 40)	После лечения	
		основная группа, % (n = 30)	контрольная группа, % (n = 10)
Замедление кровотока	90,0	56,6	70,0
Расширение и неравномерность калибра	92,5	60,0	70,0
Внутрисосудистая агрегация	92,5	53,3	80,0
Микрогеморрагии	75,0	43,3	60,0
Извитость артериол и венул	95,0	53,3	70,0

В процессе лечения солкосерилом отмечалось уменьшение доли больных, имеющих микроциркуляторные нарушения по данным исследования сосудов бульбарной конъюнктивы (см. табл. 3): замедления кровотока на 33,3 %, расширения и неравномерности калибра на 32,5 %, внутрисосудистой агрегации на 40 %.

У больных контрольной группы на фоне проводимой базисной терапии также отмечалась тенденция к улучшению субъективной и объективной симптоматики, показателей церебральной гемодинамики, микрогемоциркуляции, расстройств со стороныperi-

ферической нервной системы, но выраженность их была значительно меньше.

Оценка эффективности и переносимости препарата солкосерила представлена в таблице 4.

Таблица 4
**Критерии оценки эффективности
препарата солкосерила**

Выраженность клинических проявлений	Оценка, баллы
Улучшение самочувствия	3
Уменьшение признаков хронической церебральной недостаточности	3
Улучшение показателей РЭГ и ТКД	2
Улучшение показателей микрогемоциркуляции	3
Улучшения со стороны периферической нервной системы	3
Улучшение оценки по шкале самочувствия	3

Таким образом, давая оценку эффективности препарата солкосерила у лиц с хронической церебральной сосудистой недостаточностью, осложненной мозговым инсультом, на фоне сахарного диабета II типа, необходимо констатировать, что его применение оказывает четкое положительное влияние на регресс неврологических и когнитивных расстройств, что связано с его гемодинамическим и метаболическим эффектами.

Полученные данные свидетельствуют о значимом системном позитивном воздействии солкосерила на микрогемоциркуляцию и периферическую нервную систему, улучшающем клиническое течение диабетической полинейропатии. Воздействуя на дистальные отделы церебральных артериальных сосудов, препарат нормализует скоростные показатели и реактивность, улучшая тем самым перфузию в ишемизированной ткани мозга.

Препарат хорошо переносится больными, улучшает качество жизни пациентов с хронической церебральной сосудистой недостаточностью на фоне сахарного диабета, его применение является перспективным для профилактики и лечения цереброваскулярных осложнений сахарного диабета.

Список литературы

1. Wolfe CDA, Giroud M, Kolominsky-Rabas P, et al. Variations in stroke incidence and survival in 3 areas of Europe // Stroke. — 2000; 31: 2074—2079.
2. Brainin, M.; Olsen, T. S.; Chamorro, A. et al. Organization of Stroke Care: Education, Referral, Emergency Management and Imaging, Stroke Units and Rehabilitation // Cerebrovascular Diseases. — 2004; 17 (suppl 2): 1—14.
3. Leys, D.; Kwiecinski, H.; Bogousslavsky, J. et al. Prevention for the EUSI Executive Committee and the EUSI Writing Committee // Ibid. — 2004; 17 (suppl. 2): 15—29.
4. Howard B. V., Rodrigues B. L., Bennett P. H. et al. Diabetes and Cardiovascular Disease: Writing Group I: epidemiology // Circulation. — 2002; 105: e132—e137.
5. Jennifer E. Ho, MD; Furcy Paultre, PhD; Lori Mosca, MD, PhD: Is Diabetes Mellitus a Cardiovascular Disease Risk Equivalent for Fatal Stroke in Women? // Stroke. — 2003; 34: 2812—2816.
6. Тронько Н. Д. Государственная комплексная программа «Сахарный диабет» // Журнал Doctor. — № 5. — 2003. — С. 9—12.

7. Ефимов А., Зуева Н., Скрабонская Н. Диабетические ангиопатии: этиология и патогенез // Журнал Ліки України, листопад. — 2004. — С. 36—38.
8. Маньковский Б. Н. Снижение риска сердечно-сосудистых заболеваний у пациентов с сахарным диабетом // Здоров'я України. — № 10 (95), травень 2004. — С. 13.
9. Haffner S. M., Lehto S., Ronnemaa T. et al. Mortality from coronary heart disease in subjects with type 2 diabetes and in nondiabetic subjects with and without prior myocardial infarction // N. Engl. J. Med. — 1998; 339: 229—234.
10. Barrett-Connor E., Khaw K. T. Diabetes mellitus: an independent risk factor for stroke? // Am J. Epidemiol. — 1988; 128: 116—123.
11. Tuomilehto J., Rastenyte D., Jousilahti P., Sarti C., Vartiainen E. Diabetes mellitus as a risk factor for death from stroke: prospective study of the middle-aged Finnish population // Stroke. — 1996; 27: 210—215.
12. Lichtman J. H., Krumholz H. M., Wang Y. et al. Risk and predictors of stroke after myocardial infarction among the elderly: results from the Cooperative Cardiovascular Project // Circulation. — 2002; 105: 1082—1087.
13. Evans J. M., Wang J., Morris A. D. Comparison of cardiovascular risk between patients with type 2 diabetes and those who had a myocardial infarction: cross sectional and cohort studies // BMJ. — 2002; 324: 939—942.
14. Коваленко В. М., Лутай М. І. Серцево-судинні захворювання: Методичні рекомендації з діагностики та лікування // Здоров'я України. — К., 2005.

Надійшла до редакції 28.09.2006 р.

УДК: 616.831-005.4-88

E. B. Песоцкая, аспирант

Институт неврологии, психиатрии и наркологии АМН Украины (г. Харьков), Центральная клиническая больница «Укрзализници» (г. Харьков)

ОСОБЕННОСТИ КЛИНИЧЕСКОГО ТЕЧЕНИЯ И ФАКТОРЫ РИСКА АТЕРОТРОМБОТИЧЕСКОГО ИНСУЛЬТА

Проблема цереброваскулярных заболеваний остается одной из наиболее актуальных в современной клинической медицине в связи с высокой частотой их развития и большим процентом инвалидизации и смертности. Самым распространенным и тяжелым по своим последствиям является инсульт. Только 10—20 % больных, перенесших мозговой инсульт, возвращаются к труду [1, 8]. У 33 % больных после инсульта развиваются когнитивные нарушения, у 30 % определяется гемипарез и у 27 % — речевые нарушения [9]. Почти треть больных в повседневной жизни нуждаются в посторонней помощи. В развитых странах 4 % финансовых затрат здравоохранения приходится на лечение инсульта [8]. Актуальна эта проблема и в Украине, где заболеваемость инсультом в 1,6 раза выше, чем в США и в странах западной Европы. 25 % инвалидизации взрослого населения в Украине обусловлено перенесенным инсультом [3, 5]. При этом острые нарушения мозгового кровообращения все чаще развиваются у лиц работоспособного возраста (до 64 лет) [4, 3]. Среди всех видов инсульта преобладают ишемические поражения мозга. В Украине ишемические нарушения мозгового кровообращения встречаются в 3,6 раза чаще, чем геморрагические [1]. Таким образом, ишемический инсульт является проблемой чрезвычайной медицинской и социальной значимости. Поэтому основные усилия должны быть сосредоточены на предупреждении возникновения инсульта, как наиболее

перспективном направлении в организации помощи пациентам с цереброваскулярными заболеваниями. Вторичная профилактика, направленная на предотвращение возникновения повторных нарушений мозгового кровообращения (НМК), представляется не менее важной клинической задачей. Общий риск повторного НМК в первые два года после перенесенного инсульта составляет от 4 до 14 %, причем в течение первого месяца повторный ишемический инсульт развивается у 2—3 % выживших, в первый год — у 10—16 %, позже — примерно у 5 % ежегодно, что в 15 раз превышает аналогичный показатель в общей популяции для соответствующего возраста и пола [6, 10].

Одними из первых и основных шагов во вторичной профилактике инсульта является определение подтипа первого инсульта согласно современной концепции его гетерогенности и модификация факторов риска определенного подтипа инсульта [2, 7].

Учитывая, что в структуре ишемических поражений мозга атеротромбический инсульт составляет 25—30 % [7, 9, 10], целью нашей работы явилось изучение особенностей клинического течения и факторов риска атеротромбического инсульта.

Для решения поставленной задачи нами было обследовано 98 больных в возрасте от 43 до 78 лет, перенесших атеротромбический инсульт. Мужчины составляли 72,4 %, женщины — 27,6 %. Из общего числа больных — 67 (68,37 %) были обследованы

T. C. Мищенко, I. V. Здесенко

Нейрометаболічна терапія цереброваскулярних порушень у осіб з цукровим діабетом II типу

*Інститут неврології, психіатрії та наркології
AMN України (м. Харків)*

Сьогодні цукровий діабет (ЦД) є одним із важливіших факторів ризику розвитку судинних уражень головного мозку. У хворих на ЦД частіше розвиваються атеротромботичні й лакунарні інсульти. Лікування й профілактика ЦВЗ у хворих на ЦД містить комплекс лікувальних заходів, спрямованих на корекцію гіперглікемії, супутніх факторів ризику, покращання мозкового кровотоку та метаболізму мозку з використанням солкосерилу.

T. S. Mishchenko, I. V. Zdesenko

Neurometabolic therapy of cerebrovascular disorders in patients with diabetes mellitus of II type

*Institute of Neurology, Psychiatry and Narcology
of the AMS of Ukraine (Kharkiv)*

Diabetes mellitus (DM) now is one of the main risk factors of cerebral vessels diseases (CVD). Atherotrombotic and lacunar strokes are often in patients with DM. The prevention and treatment of CVD in patients with DM is composed from complex measures for correction of hyperglycemia, risk factors, increasing of blood flow and brain metabolism including Solkoseril.